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VSEžIVLJENJSKO IZOBRAžEVANJE O GRAJENEM OKOLJU ZA TRAJNOSTNI RAZVOJ SLOVENIJE

starostjo	upada,	postavitev	bliže	cesti	(2)	pa	s	starostjo	izrazito	
narašča.	 Učenci	 prve	 triade	 so	 se	 bolj	 odločali	 za	 postavitev	
hiše v sredino ali na skrajni rob parcele, srednješolci pa za 
optimalno rešitev.
Ugotavljamo,	 da	 bi	 bilo	 seznanjanje	 mladine	 -	 bodoče	
zainteresirane javnosti - z vsebino javnega in zasebnega 
interesa,	z	njuno	morebitno	konfliktnostjo	in	z	načini	odločanja	
v	 zvezi	 s	 trajnostnim	 prostorskim	 razvojem	nujno	 vključiti	 v	
vse	ravni	izobraževanja.

Andreja Istenič Starčič: 
USPOSOBLJENOST UČITELJEV ZA POUČEVANJE  O 
TRAJNOSTNEM RAZVOJU V GRAJENEM OKOLJU
Stopnja	usposobljenosti	vzgojiteljev	in	učiteljev	za	posredovanje	
znanja	 s	 področja	 grajenega	 okolja	 v	 povezavi	 s	 trajnostnim	
razvojem je ocenjena na podlagi analize anketnega vprašalnika 
za	 učitelje,	 izvedene	 na	 šolah,	 kjer	 so	 bili	 anketirani	 tudi	
učenci	 oz.	 dijaki.	 Raziskava	med	 slovenskimi	 učitelji	 je	 bila	
usmerjena	na	poučevanje	na	področju	poučevanja	o	grajenem	
okolju v povezavi s trajnostnim razvojem. Posebna skrb je bila 
namenjena	 analizi	 interakcije	 učitelja	 v	 lokalnem	 in	 širšem	
okolju, s kurikulumom ter njegovi interpretaciji vsebin in 
metodične	 zasnove,	 ki	 se	 odraža	 pri	 vzpostavljanju	 učnega	
okolja.	Skladno	 s	 procesno	produktnim	modelom	poučevanja	
[Brophy	in	Good,	1986]		so	bile	analizirane	metode	in	strategije	
poučevanja	in	učenja	ki	so	se	uveljavile	pri	pouku	za	trajnostni	
razvoj.		Dejavniki,	ki	vplivajo	na	odločitve	učitelja	za	poučevanje	
[Schultz,	1965]	s	posebnim	ozirom	na	grajeno	okolje	in	kulturo	
bivanja,	so	bili	obravnavani	z	vidika	učiteljevih	kompetenc	in	
pristopov	k	poučevanju.	Učitelj	je	soočen	z	novimi	nalogami,	ki	
so	pogojene	z	družbeno	kulturnimi,	ekonomskimi	in	političnimi	
spremembami	[Zelena	knjiga	…,	2001],	med	katerimi	je	vzgoja	
in	izobraževanje	za	trajnostni	razvoj.	
Pri odprtih vprašanjih o pojmovanju grajenega okolja in kulture 
bivanja	v	povezavi	s	trajnostnim	razvojem	so	učitelji	uspešno	
(skozi	 različne	 pojme)	 opredelili	 kulturni	 aspekt	 trajnostnega	
razvoja,	 vsaj	 v	 podobni	 meri,	 kot	 ga	 opredeljujejo	 tudi	 učni	
načrti.	 Vendar	 pa	 iz	 rezultatov	 ankete	 učencev	 sklepamo,	 da	
poučevanje	o	kulturnih	aspektih	trajnostnega	razvoja	ni	ustrezno.	
Učiteljevo	 odločanje	 je	 vezano	 na	 cilje,	 učne	 vsebine,	 učne	
metode	 in	 izobraževalno	 tehnologijo	 ter	vire	 [Schultz,	 1965].	
Uspešno	 razvijanje	 vizualne	 sposobnosti	 učitelji	 pogojujejo,	
podobno kot raziskovalci, z ustreznimi pogoji izvedbe in z 
razvitostjo	lastnih	kompetenc.	Na	področju	razvijanja	ključnih	
konceptov in vrednot trajnostne orientacije grajenega okolja 
pa	 se	 pojmovanja	 učiteljev	 in	 strokovnjakov	 ne	 prekrivajo	 v	
celoti.	 Učitelji	 so	 podajali	 predvsem	 specifičnih	 tematike,	 ki	
so	 opredeljene	 v	 učnih	 načrtih	 in	 priporočilih	 za	 izvedbo	 le-
teh.	 Učitelji	 pogosteje	 posegajo	 po	 vizualnih	 pripomočkih	
konceptne	narave	kot	po	 izkustvenih	-	človekovim	izkušnjam	
bližjih	-	predstavitvah.	Viri,	ki	jih	pri	poučevanju	uporabljajo,	
rangirani od najpogosteje navajanega do najman navajanega so: 
karte	mesta,	načrti,	aerofoto	posnetki,	fotografija	z	realistično	
oddaljenostjo in kotom objektiva, izkustveni modeli prostora, 
perspektivna risba.
Zbrani	 so	 podatki	 o	 kompetencah	 učiteljev	 za	 poučevanje	 na	

področju	 trajnostnega	 razvoja	 in	 kulture	 bivanja,	 izhajajoč	 iz	
začetnega	izobraževanja	učiteljev,	profesionalnega	usposabljanja	
ter	 lastne	 angažiranosti	 in	 sodelovanja	 na	 ravni	 šole	 in	 v	
strokovnih	 skupnostih.	 Učitelji	 so	 poudarili	 pomanjkanje	
predmetno-specifičnih	kompetenc	na	področju	grajenega	okolja	
in kulture bivanja v povezavi s trajnostnim razvojem. Splošne 
kompetence	 na	 tem	 področju,	 menijo	 učitelji,	 da	 izhajajo	 iz	
njihovega lastnega interesa in so vezane na kulturno okolje iz 
katerega izhajajo. Razvijanje kompetenc in usposobljenost je 
pogojena	 z	 učiteljevim	 interesom	 in	 iniciativnostjo.	 Učitelji	
so	navedli,	da	se	predvsem	samoizobražujejo	na	tem	področju	
ob	uporabi	različnih	virov	(literatura,	internet,	sejmi).	Menijo,	
da	 organizirani	 programi	 strokovnega	 izobraževanja	 in	
usposabljanja za omenjene vsebine niso na voljo. Poudarili 
so vlogo sodelovanja pri pripravi na letni ravni v okviru 
lastne	 izobraževalne	 organizacije,	 vlogo	 posebnih	 dogodkov	
(naravoslovni,	 tehnični	 dnevi	 in	 drugo),	 ter	 partnerstvo	 v	
lokalnem okolju.
Na	 izvedbeni	 ravni	 so	 bila	 vprašanja	 učiteljem	 osredinjena	
na	 anketo,	 ki	 so	 jo	 reševali	 učenci	 in	 dijaki	 o	 obravnavanih	
vsebinah z vidika kontekstov obravnave in doseganja ciljev. 
Zbrani	 so	 bili	 podatke	 o	 vsebinah	 in	 problemih	 na	 področju	
stanovanjske gradnje, oblikovanja in arhitekturnih elementov, 
odprtega	 javnega	prostora,	zgoščanja	grajenega	 tkiva,	oskrbe,	
kulturne	 dediščine,	 zelenja	 v	 grajenem	 okolju,	 prometa	 in	
energije.	 Za	 vsako	 izmed	 naštetih	 vsebin	 so	 učitelji	 navedli	
teme	v	naslednjih	kontekstih:	ekonomika	družinskega	življenja	
in okolja, umetnost in oblikovanje, potrošniška etika, kultura 
bivanja v javnih prostorih in šolskem okolju ter zgodovina 
in	 kulturna	 dediščina	 lokalnega	 okolja	 šole.	 Vsebine	 z	
obravnavanega	področja	so	učitelji	podajali	 tudi	k	navedenim	
ciljem:	razvijanje	vizualne	usposobljenosti,	razvijanje	ključnih	
konceptov in vrednot trajnostne orientacije grajenega okolja, 
razvijanje	trajnostnih	stališč	in	ravnanja	v	grajenem	okolju	ter	
razumevanja	 vpliva	 vrednot	 in	 stališč	 na	 ravnanje,	 razvijanje	
kompetenc	za	povezovanje	znanja	različnih	predmetnih	področij,	
razvijanje	kompetenc	za	uporabo	znanja	v	vsakdanjem	življenju	
pri	reševanju	problemov,	razvijanje	vrednot	večkulturnosti	ter	
različnosti	in	sobivanja	ter	skupnega	dogovarjanja.
Priporočila	za	izboljšanje	usposobljenosti	učiteljev	vključujejo	
vpeljavo	 novih	 pristopov	 k	 profesionalnemu	 razvoju	 učitelja,	
ki	temelji	na	povezovanju	začetnega	izobraževanja	učiteljev	z	
nadaljnjim profesionalnim razvojem, vpetost profesionalnega 
učenja	 v	 delovno	 okolje,	 partnersko	 povezovanje	 in	
vzpostavljanje profesionalnih skupnosti.

Tadeja Zupančič
USMERITVE ZA RAZVOJ VSEŽIVLJENJSKEGA 
IZOBRAŽEVANJA O GRAJENEM OKOLJU OZ. 
ARHITEKTURNEM PROSTORU
V	obstoječem	sistemu	osnovnega	in	srednjega	izobraževanja	v	
Sloveniji	 so	 podani	 pogoji	 za	medgeneracijski	 dialog	 na	 več	
ravneh:	 na	 kurikularni	 ravni	 (med	 generacijami	 učiteljev	 in	
učencev/dijakov),	v	okviru	sodelovanja	v	neposrednem	okolju	
šole (s starši, s sooblikovanjem arhitekturnega prostora), in v 
partnerstvu šole v širšem okolju z veliko pestrostjo socialnih 


